

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Жаровой Анны Сергеевны «Возникновение и развитие польской общины в Курганской уезде Тобольской губернии во второй XIX–начале XX вв.», выполненную на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Анализ имеющейся литературы по названной теме свидетельствует о том, что работа Жаровой А.С. является первым комплексным историческим исследованием по истории польской общины в избранных территориальных и хронологических рамках.

Большая историографическая работа Жаровой А.С. выявила отсутствие изучения польской курганской общины как целостного и многомерного явления.

Исследование автора диссертации в значительной степени основано на вовлечении ею впервые в научный оборот документов, извлечённых из фондов государственных архивов областей Курганской, Тюменской, городов Омска, Тобольска, РГИА.

Жарова А.С. основательно проанализировала обширный комплекс законодательных источников, делопроизводственных, статистических, публицистических материалов, опубликованных источников дореволюционного периода, позволивший ей проследить демографическую ситуацию в польской общине, до этого никем не изучавшуюся. В этом же смысле можно отметить и такие слабо проанализированные в научной литературе аспекты истории объекта исследования, как социально-сословный, возрастной состав, семейное положение, профессиональная деятельность, грамотность, взаимодействие с русским населением.

Значительную актуальность представленной работе придают сложные отношения, существовавшие между Россией и Польшей, особенно – в XX в. Претензии Польши к России, обострившиеся отношения между ними придают большую важность работам, посвящённым русско-польским взаимоотношениям и опыту совместного проживания названных этносов на одной территории; в данном исследовании – на территории Курганского уезда Тобольской губернии.

Ценными являются материалы диссертации, отражающие существенные перемены в социальном составе польской общины Курганского уезда за счёт роста численности непривилегированных сословий, преимущественно мещан и крестьян.

Несомненный интерес имеет также выявленная автором информация о пополнении принимающим обществом – польской общиной и русским населением Курганского уезда этнофорами непольского происхождения – чехами, французами, украинцами, литовцами, латышами католического вероисповедания.

Ценный материал содержит третья глава диссертации, отражающая кардинальные изменения в жизни польской общины Курганского уезда, связанные с такими явлениями российского и мирового уровня, как революции XX в., Первая мировая и гражданская войны, репрессии в России 30 – х гг. XX в. Это и насильственные миграции, рост числа военнопленных, «гражданских пленных», ассимиляция польского населения, слияние его с преобладающим русским населением, потеря поляками своей национальной идентичности.

Все намеченные в ходе диссертационной работы задачи были выполнены: проведён комплексный анализ жизнедеятельности польского социума Курганского уезда, как сложного и противоречивого явления.

Можно отметить научную добросовестность Жаровой А.С., серьёзное отношение к исследованию, к выводам по главам и составляющим их параграфам диссертации, к заключению работы в целом, к замечаниям и предложениям научного руководителя.

Материалы настоящего диссертационного исследования прошли апробацию в серии межрегиональных и Всероссийских научно-практических конференций, происходивших в Кургане, Тюмени, Новосибирске.

Всего автором опубликовано 12 работ по теме исследования, в том числе в таких ведущих рецензируемых изданиях, рекомендуемых ВАК, как «Известия Ур ГУ», «Вестник Чел ГУ».

Представляется обоснованным мнение, что Жарова Анна Сергеевна органично вошла в нашу Отечественную историю, будет и далее заниматься её изучением.

Результаты её работы могут быть плодотворно использованы в обобщающих трудах по Отечественной истории, истории культуры, истории менталитета различных этносов, в учебных вузовских курсах.

Жарова А.С. достойна присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры отечественной истории
и документоведения ФГБОУ ВПО
«Курганский государственный университет»

21.06.2013 г.



В.В.Пундани